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陕西栽培花椒历史悠久，以渭北旱原栽植最
多，集中产于渭北旱原的韩城、富平、白水、澄
城、蒲城、合阳等县。尤其是韩城生产的大红袍
花椒，驰名全国，远销海外。花椒主要品种有小
红袍和大红袍。大红袍丰产性强，高产稳产，喜
水肥，较抗旱，抗寒能力较强，适宜于较温暖的
气候地区栽植生长。
花椒的年生长发育习性

花椒的物候期因品种、分布区域、海拔及气
候条件不同而有差异。渭北旱原区大红袍花椒全
生育期２１０～２２０ｄ。
１１发芽及抽梢

春季气温稳定通过３ｏＣ时（３月下旬），花椒
开始发芽萌动；稳定通过５ｏＣ时大量萌动（４月上
旬），需要≥０ｏＣ积温１４０～１６０ｏＣ·ｄ；稳定通过
１０ｏＣ左右（４月中下旬）开始发芽抽出新梢，发芽

展叶需要≥０ｏＣ积温１５０～１６０ｏＣ·ｄ。
１２开花期

花椒花序着生在新梢顶端，展叶后５～７ｄ开
始现蕾。日平均气温稳定通过１２ｏＣ，白天气温１５
～２０ｏＣ时，花序生长快，４月下旬进入现蕾开花
期；５月初气温稳定通过１５ｏＣ进入盛花期；开花
期需要≥０ｏＣ积温２４０～２７０ｏＣ·ｄ。花椒树开花
由花序基部到顶部依次开放，整个花期与温、湿
度关系密切。日均气温２０ｏＣ、相对湿度７０％左右
时最适宜，低于１５ｏＣ或高于２７ｏＣ时，都会抑制开
花；湿度过大时花蕾顶部分泌的粘性物质也抑制
开花；花期遇连阴雨或连续多日湿度过大可造成
花蕾霉烂；湿度过小，干旱或遇大风，会使雌蕊
柱头干枯萎缩，影响受粉受精。
１３座果及果实膨大期

花椒授粉后６～１０ｄ，５月下旬子房逐渐膨大
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结语
４１１９８０—２００５年西安市大气能见度的年际变
化总体呈增大趋势，年平均能见度１９８１—１９９０年
呈缓慢上升趋势，１９９１—１９９２年有所下降，
１９９３—１９９５年呈较明显的上升趋势，１９９６—２００１
年略有下降，２００２—２００４年又有所好转，２００５年
略有下降。
４２能见度的月季变化规律为６月最好，１２月
最差；夏季好，冬季差；日变化为２０时最好，０８
时最差。
４３能见度与空气污染物质量浓度呈负相关，各

季均以ＰＭ１０质量浓度与能见度的相关系数最大，
污染物质量浓度对能见度的影响冬季最明显，秋
季次之，夏季最差。
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进入座果期，座果期需≥０ｏＣ积温３２０～３４０ｏＣ·
ｄ；６月上旬至７月上旬进入果实膨大期，日平均
气温２０ｏＣ左右最适宜；果实膨大期需≥０ｏＣ积温
７７０～８００ｏＣ·ｄ，光照４００～５００ｈ。低于１５ｏＣ或
高于３０ｏＣ抑制果实的生长。座果期是生理落果的
主要时期，与气候及水肥管理条件有密切关系。
１４果实着色期

７月下旬进入果实着色期，需要较高的温度、
充足的光照和一定的降水。着色期需≥０ｏＣ积温
１０５０～１１２０ｏＣ·ｄ。日照过少，雨量过多，影响
光合作用和有机物质的合成，造成落果和减产。若
气温大于３５ｏＣ的日数过多，降水过少，会造成果
实色泽变淡，品质欠佳。
１５果实成熟期

花椒处暑前后（８月中下旬）进入果实成熟
期，需≥０ｏＣ积温１５０～１６０ｏＣ·ｄ。成熟时果皮呈
紫红色，种子呈豆黑色。成熟采收期阴雨天气会
造成花椒色、味不佳，影响质量。采收后雨量过
多还会延长新梢生长期和落叶期，造成木质化程
度低，冬季易受冻害。天气干旱会造成早期落叶，
暖秋多雨会造成二次发芽开花，影响来年生长和
产量。
１６越冬期

花椒树生长到秋末冬初，气温下降到３ｏＣ左
右时（１１月）即停止生长，叶柄形成离层脱落，进
入落叶休眠越冬期。高于３ｏＣ的暖冬日数较多时，
花椒树生命活动相对旺盛，呼吸加快，养分消耗
量增大，影响来年的生长发育。
花椒栽培的气候生态条件

渭北旱原的韩城市属于丘陵沟壑区，海拔
６００～９００ｍ，燥热而易干旱，光照充足，昼夜温
差大，有利于花椒产量和品质的提高，是花椒最
适宜的生长区。光辐射能量５０７６×１０７Ｊ燉（ｍ２·
ａ），生理辐射能量２５１１×１０７Ｊ燉（ｍ２·ａ），年平
均日照时数２４３６１ｈ，年平均气温１３５ｏＣ；≥１０
ｏＣ积温４５９３ｏＣ·ｄ；无霜期２１０ｄ；年降水量
５６０８ｍｍ，且时空分布不均，平均相对变率为
１９％，７—９月降水占全年降水量的５０％以上，湿
润度为０４５１，年均蒸发量１５６４１ｍｍ，属于半
干旱气候类型。

２１温度条件
花椒属阳性喜温和树种，在年平均气温１０～

１４ｏＣ及≥０ｏＣ，年积温为３００５～３２４５ｏＣ·ｄ时，
生长发育良好，结实正常，色味具佳，成熟充分，
可获得较高产量。花椒抗寒能力较强，冬季０ｏＣ以
下积温在－４００ｏＣ·ｄ以内可安全越冬，单幼树及
老龄树较差，幼树能耐－１８～－２０ｏＣ的低温，１０
年以上树能耐－２０～－２３ｏＣ的低温，温度降至－
２５ｏＣ时，树种会被冻害致死。
２２降水条件

花椒是比较耐旱的树种，年降水量４００
ｍｍ以上可正常发育和结实，最适降水量５００
～８００ｍｍ；干旱可造成大量落花落果；降水过
多使根系处于无氧呼吸而生长不良或致死。总
的需水要求是前期、中期宜多，后期特别是着
色成熟时宜少；否则影响产量和品质。水分对
产量影响较大，干旱年份灌水可以提高产量，
灌水应在果实膨大期。
２３光照条件

花椒属喜光树种，要求年日照时数在１８００～
２０００ｈ以上。特别是７—８月，花椒着色成熟期是
保证产量和品质的关键期，充足的光照有利于光
合产物的积累，促使果皮增厚，产量增加，着色
良好，品质提高；光照不足，花椒色泽暗淡，品
质下降，甚至霉变。长年庇荫或阴坡生长的花椒，
也因光照不足而结实较差，产量和品质较差。
２４土壤条件

花椒是直根系植物，根系发达，须根较多。喜
土层深厚、土壤疏松的中性壤土或沙土，在石灰
质或微碱性土壤也可正常生长。耐瘠薄，适宜在
地形平缓的梁峁和光照充足、不积水的“四旁”地
栽植。山坡地的坡度５～２０°为栽植地段，可逐步
将坡地修成保水、保肥、保土的梯田与鱼鳞坑。不
宜在地势低洼栽植。
２５风条件

花椒喜通风良好的生长环境，微风可以促进
花期传粉结果。最忌大风，不宜在风口处或多风
地带栽植，应选择背风阳坡或半阳坡的山地丘陵
地、埝地、路旁等地块，作为花椒最适宜发展的
重点地带。
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花椒优质高产栽培技术
３１播种育苗技术
３１１种子处理花椒种子生活力仅２５％～
４５％，秕籽率达５０％左右，粒小皮硬，含有油脂
不易透水，且种皮中所含的发芽抑制剂常致种子
休眠。播种前须对种子处理：（１）选种用水选法，
将种子放入水缸中加水揉搓后，除去漂浮的秕籽
即可得到饱满的种子。（２）脱脂用碱水浸泡和草
木灰液浸泡，可脱除种皮表面的油脂，有利于种
子的吸水膨胀。（３）催芽用开水烫种催芽法、沙
藏催芽法、牛粪混合催芽法，有效地破除种子休
眠，促进其萌动发芽。
３１２播种秋播是在１０月至土壤结冻前进
行；春播是３月中旬—４月上旬进行。宜早不宜
迟。采用条播法和撒播法。覆土后稍加镇压，利
于种子吸水和出苗。
３１３苗期管理出苗后１０ｄ左右间苗，株距２
～３ｃｍ。苗高１０ｃｍ时，按株距１０ｃｍ定苗，３０
～４５万株燉ｈｍ２。施肥灌水。６—７月，隔１５～２０ｄ
连施肥３次，追尿素１５０～４５０ｋｇ燉ｈｍ２，施肥后灌
水１次。无灌溉条件地区要抢在雨前或雨后及时
追施。结合追肥灌水外，少雨干旱要浇水，雨水
多时应排涝，避免苗圃地内积水。８月以后应停止
追肥和灌水，防苗木旺长，促苗壮实和提高木质
化程度，利于苗木安全越冬。
３２带叶截干栽植技术

推广苗带土带叶的移植技术。利用７—１０月
多雨季节，带土移苗随挖随栽。秋末冬初期，幼
苗栽植后，主干截留２０～３０ｃｍ培土，可提高成
活率和防冻害。
３３冬季树体防冻害技术

７月后应停止追施氮肥，以防后季疯长；基肥
应尽早于９—１０月施入，有利于提高树体的营养
水平。９—１０月采取拉、别和摘心等措施削弱旺
枝长势，可提高树体抗寒能力。增强树体的营养
水平。７—８月施硫酸钾等速效钾肥；叶面喷施光
合微肥、氨基酸螯合肥等高效微肥，以提高树体

的光合能力。９—１０月叶面喷施０５％的磷酸二氢
钾＋０５％～１％的尿素混合肥液，连喷２～３次，，
提高树体营养储备和抗寒能力。给主干培土和幼
苗整株培土，加强对树体的保护。用生石灰５份
＋硫磺０５份＋食盐２份＋植物油０１份＋水
２０份制成保护剂进行树体涂干。越冬期间对树体
喷洒防冻剂８０～１００倍液，可防止树枝的冻害。
３４早春“倒春寒”预防技术

早春注意收听天气预报，在有晚霜或春寒到
来之前，应及时采取措施御防。春寒到来前，对
树体喷施１５０～２００倍的果树花芽防冻剂，预防花
芽冻害效果显著。花芽萌动前喷施２份石灰＋１
份食盐＋２０份水的混合液。或喷洒０５％尿素＋
０５％～１％磷酸二氢钾混合肥液，可改善椒园的
小气候，增加树体抗寒力。春寒到来当晚，在椒
园内多处堆放杂草枯叶、麦糠、锯末等草堆。于
午夜时分点燃发烟形成烟幕，可有效地防止花芽
冻害。
３５主要病虫害防治技术

蚜虫：用４０％氧化乐果对树干涂药和树冠喷
药，可防治蚜虫危害。

潜叶跳甲：用２０％辛硫磷粉剂地面喷施或
３％呋喃丹土壤施药，４０％水胺硫磷树冠喷药，可
防治潜叶甲的成虫。

窄吉丁虫：用５０％久效磷树干涂药或树冠喷
药，可杀死窄吉丁虫的幼虫成虫。

蚧壳虫：用石硫合剂树干喷药，也可用５０％
马拉硫磷肥对树冠连续喷２～３次。
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